

ABONAMENTUL:
Pe un an . . . 80— Cor.
Pe jumătate an 40—
Pe 3 luni . . . 20—
Pe o lună . . . 7—
Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 100 franci
Telefon
pentru oraș și interurban
Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
și ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi Nr. 1 a.

INSERȚIUNILE
se primesc la administrație.
Mulțumite publice și Loc
deschis costă știrii 1 Gor.
Manuscrisurile nu se in-
napoiază.

Duceți Ardelenilor toată inima mea.

București, 23 Dec. La plecarea din București a P. S. L. Episcopilor dr. E. Miron Cristea și dr. Iuliu Hossu, Maj. Șa Regele Ferdinand le-a spus: După cum Ne-ați adus toată inima Românilor din Ardeal, Vă rog să le duceți toată inima Mea.

(A. T. D.)

Franța își revărsa toată iubirea asupra neamului românesc.

București, 23 Dec. Ministrul Franței, primind ieri delegația ardelenilor, a spus: Franța nu poate decât să-și reverse iubirea sa asupra neamului românesc, pentru că Franța nu poate uita, că României se datorește faptul, că Germania a fost silită să retragă douăzeci de divizii de pe frontul dela Verdun, ca să le arunce împotriva României. Singur acest fapt, datorit eroicului Rege al României, Ferdinand, patriotismului bărbaților ei de stat și vitejieii armatei române, le dă Românilor dreptul la recunoștință și iubirea Franței.

În altă ordine de idei, ministrul Franței a declarat, că Românii din Ardeal pot fi liniștiți, fiindcă aliații vegheză, ca aspirațiile României asupra Banatului să fie pe deplin satisfăcute. (A. T. D.)

Salut republicii ceho-slovace.

Poporul ceho-slovac își trăiește în timpul de față unele din cele mai strălucite zile ale istoriei sale pline de decenii numeroase de jale. Președintele republicii ceho-slovace, Masaryk, învățatul erudit, profesorul universitar iubit, revoluționarul fervent, șeful poporului ceh — se întoarce din străinătate, unde a trebuit să meargă pe sub ascuns ca să pregătească și mai bine grozava dinastie de Habsburg și a statului ei hibrid. Acum îi primesc arcuiri de triumf și muzici cu „Kde domov můj?” imnul național ceh („care e patria mea?”) și iacă, toți au prilejul să răspundă respect: „Aceasta este patria mea! Boemia, pentru care a curs atât sânge nevinovat, până ce și-a văzut visul cu ochii!”

Dacă Neruda invoca „ziua strălucită când umanitatea își va celebra serbatoarea ei — Rusaliile”, iacă, „Rusaliile” sufletesti în nemulțumire apropiere. Dacă Kollár, preotul slovac din Pesta, suspina: „anul are trei zile de doliu: aniversările dela Kosovo, dela Bilá Hora (Muntele alb) și dela Maciejowice, când dispărură pentru secole popoarele: Sârbii, Cehii și Polonii”, — iată, astăzi și-au scuturaț lanțurile sclăviei nu numai popoarele aceste trei, ci și altele, cari, toate, se bucură că au venit „Rusaliile”.

Poetul ceh Machar nu mai trebuie să-și scrie poeziile diatribice împotriva Vienei („Tristana Vindobona”) — surghiunul l-a schimbat cu Praga, capitala republicii libere. În fata acestei fericele constelații politice, când și neamul nostru românesc își vede visul cu ochii, când și noi, cei însetați după libertate, călcăm pământul făgăduinții, nici nu ne mai punem întrebarea: să ne bucurăm și noi de bucuria poporului ceho-slovac? fiindcă bucuria aceasta este de sine înțeleasă.

În decursul războiului ni s'au călit puterile reciproc, câștigând fiecare unul dela altul. Românii, trimiși de opresorii noștri să țină în frâu populația cehă — au avut prilejul să învețe ce va să zică organizație și iubire de neam — și răspunsul pentru cele câștigate l-au dat atunci, când n'au ascultat porunca venită dela niște conducători călâi de a pusca în „socoliștii” cehi, pe vremea revoluției din Praga, Soldații

cehi trimiși în mijlocul nostru, să „sufoace” miscarea noastră națională, au găsit, de sigur, și la noi o mare doză de naționalism sănătos, care i-a făcut să se gândească la dragostea lor de neam și să ne prețuiască. Am fost doară două popoare subjagate la fel!

Cine se va încerca să tragă paralele între stările noastre culturale și cele cehești — va găsi multe puncte asemănătoare. În orice caz ar fi o lucrare foarte mulțumitoare pentru publicul nostru românesc analiza evoluției spiritului ceh, în ultimele decenii mai cu seamă, fiindcă din analiza aceasta ar ieși și mai bine la iveală pentru sociologul atent manifestațiile conștiinței ale unui popor încâtușat, manifestații concentrice, cari au adus neamul la punctul din mijloc, la starea de astăzi.

Palacky, Kogălniceanu ceh, constata în 1823 că țărâtimea, multimea cehă vorbește, nu-i vorba, cehește, dar că oamenii, cari „voiau să fie civilizați” vorbesc numai în limba germană. Ce schimbare mare s'a petrecut în opinia publică cehă de atunci? Poporul acesta stăpân peste destinele sale? A avut pe un Dobrovsky, care — ca Maiorescu la noi — a introdus seriozitatea științifică în locul divagărilor sentimentale, fără de substrat real. Așa s'au pus bazele filologiei ratiionale la cehi. A avut pe un Havlicek — care, ca un Eminescu la noi — a strigat neamului său că e vremea ca patriotismul „să treacă dela gură la mână!”

N'a lipsit nici la dânsii directorii de teatru entuziaști și săraci — Tyl a fost un Millo ceh, fiind totodată un Iosif Vulcan. Kramerius, directorul general al literaturii populare cehe de întâlnire, ca Asachi sau Eliade Rădulescu la noi, talentelor neamului în modesta-i imprimerie din Praga, pregătind terenul pentru viitor. Ca Gheorghie Lazăr, luptându-se cu vreutățile începutului, Jungmann se da împăcat că vor veni alte generații, cari vor fi mai ferice. Și generațiile acestea au venit.

Din toatele de diletanți cari — ca și la noi — au păstrat jurul nestins al dragostei de neam, din organizarea balurilor din provincie și Praga, din organizarea muzeului național, — din organizarea „socoliștilor” a gimnasticilor cehi — o instituție, care durere ne lipsește nouă și ce bine ne-ar prinde acum; din reuniunile de cântări și societățile de artă s'a născut acea gardă națională constie de chemarea sa, care a dus steagul la isbândă.

Ceeace ne umple de admirație și mai mare însă este că poporul ceh a fost atât de unitar câtă vreme a fost vorba de soarta sa, că nu s'au mai dat lupte intestinale între partide, ca în literatură, că n'a fost nici la ei nici un Milcov, care să-i despartă, de oricare partid să se fi ținut cetățeanul ceh.

Și partide cu principii diametral-opuse au fost și sunt în Boemia din greu! Să ne gândim numai la partidul *realiștilor*, al căror șef a fost în timp de pace Masaryk, actualul președinte al republicii, și la partidul catolic, sau la partidul agrarienilor și al social-democraților. Cu toate acestea Cehii au știut să-și calce pe inimă și să meargă braț la braț, câtă vreme a fost în joc soarta neamului întreg. Exemplu vrednic de imitat.

Unde sunt timpurile când un Masaryk era ars pe rug în effigie de „patrioții” cehi, sub cuvânt că nu este destul de naționalist, fiindcă nu admitea falsificatele lui Hanka, a unor documente, cari cântau învingerea asupra dușmanului? Lupta lui Masaryk împotriva idilei în știință, împotriva minciunii, fle ea îmbrăcată în orice hlamidă pompoasă — a dat roada bogatei Politici „realistă”, întovărășită de maturitate culturală, a adus cu sine ca naia ne-

mului ceh să nu sufere naufragii în furtuna grozavă prin care a trecut.

Nu ne îndoim că poporul ceh, în frunte cu bărbații de stat actuali, vor cărmui cu totată dexteritate destinele neamului lor și de aici înainte nu numai spre fericirea proprie, ci spre o apropiere naturală, logică, între neamuri, cari sunt chemate să meargă împreună, precum sunt neamurile noastre. Vom avea atâtea puncte de atingere în viitorul apropiat, pe teren economic-social-cultural, încât e în interesul bine-priceput al ambelor state, ce se conlădează, să se apropie.

În clipa când republica ceho-slovacă își sărbătorește căpetenia, trimite și neamul nostru urările sale de bine, bucurându-ne că s'au rupt zăgazurile, cari țineau pe Cehii încâtușăți. Republica ceho-slovacă și președintele ei: *la mulți ani!*

Zi de zi

O răfuială.

Rău v-ați mai supărat pe noi Români, fraților unguri, în timpul din urmă. Ziarele vă sunt pline de plângeri și muștrări, rugăminti și amenințări la adresa noastră. Cică nu vă dăm pace; nu ne purtăm cu dragostea cuvenită față de voi prietenii voștri vechi; că de nu vom înceta cu ținuta noastră agresivă, voi veți fi teribili în mânie; și că ar trebui să fim recunoscători pentru multele servicii ce ne-ați făcut, răspândind lumină și cultură între biete popoare părăsite dintre Adria și Carpați timp de una mie de ani, etc.

Ian să vedem, fraților unguri, cum stăm cu cultura, ce, ziceți, că o răspândiți de atâta timp în mijlocul Europei. Opresiunea și exploatarea fără scrupul a popoarelor conlocuitoare! Aceasta a fost misiunea voastră culturală, ce ați implinit-o cu atâta sfințenie și de atâta vreme. Instăpănit-v-ați, o minoritate, cu sprijinul nemților, peste biete popoare pașnice, ce au avut nenorocirea, să aibă moșiile lor în apropierea voastră. Ținutu-le-ați subjagate politicește, despoiate economicește și robite culturalmente. Încercatu-v-ați să le nimiciti în cursul veacurilor. Opritele-ați desvoltarea lor, adu-ați legi împotriva lor, întemnițatu-le-ați și omoritu-le-ați grămadă de câteori vi s'a dat prilej, trimis-le-ați în războaie să ucidă unele pe altele. Ținutu-le-ați în sărăcie și întunec, ca cu atât mai ușor să le puteți apoi desbrăca de ființa lor națională. În sfârșit comis-ați și cel mai josnic atentat împotriva civilizației omenestii, punând cultura, sfânta avuție a întregii omenimi, în serviciul minciunii „ideii de stat” pe care v-ați întemelat toată stăpânirea.

Acum însă s'a sfârșit cu toate câte au fost. Răsărit-a în fine și pentru oropositul nostru neam soarele dreptății. Sfârmatu-ne-am cătușile, în cari ne străngeați, robii, fără milă, atâtea veacuri. Sfârșitu-s'a și robia și întunecul și stăpânirea voastră peste alții. Poporul românesc de acum e liber, și vrea să trăiască liber și independent de voi. Destul ne-a fost și nu ne mai trebuiește nici stăpânirea, nici cultura și nici dragostea voastră.

Am putea cere împotriva voastră, neam netrebnic, rășburarea cerului pentru multele nelegiuiri, dar n'o facem, căci nu voim să cădem în păcatele voastre. Fericiti-vă și voi, singuri, dupăcum vă vor ajuta puterile. Munciti și voi și trudiți alături de celelalte popoare lucrătoare. Prăbușindu-se minciuna, pe care v-ați întocmit viața, și organizându-vă pe alt temelu mai solid, poate să deveniți încă și voi un membru folositor în tovarășia mondială a popoarelor lucrătoare.

Însă nici odată să nu uitați învățămintele trecutului, dacă nu voiți să vă rostogoliți în neantul perirei de veci.

Dr. A. P.

